

# 普京特朗普接连通话 俄美关系难话重启

但连续通电话也给来年两国关系转圜释放了积极信号

新华社记者

2017年接近尾声,俄罗斯总统普京和美国总统特朗普三天之内两次通电话,互致谢意,令外界对俄美关系走向充满好奇。

纵观整个2017年,随着美国政府更迭,普京和特朗普的首脑外交深受瞩目。然而,俄美关系却以“升温”预期为起点,最终未能以“重启”为结局。

据俄方通报,普京17日与特朗普通电

话,就美国中央情报局提供情报,帮助俄方及时阻止圣彼得堡恐怖袭击图谋致谢。

白宫当天发表声明说,特朗普对普京的致电表示赞赏,表示自己和整个美国情报系统都对能帮助挽救众多生命而感到高兴。特朗普强调,情报合作对打击恐怖分子非常重要。

双方领导人认为,此事是国家间开展合作并取得积极成果的范例。

这是继特朗普14日晚致感谢普京在年度记者会上承认美国取得亮眼经济表现后,两人在三天内第二次通电话。两位总统还探讨了

共同合作以解决朝鲜半岛“危险局势”。

此外,普京在年度记者会上指出,俄美有许多议题可以合作,如打击恐怖主义、环境问题、经济问题、防止大规模杀伤性武器扩散等,他希望特朗普能有机会修复俄美关系,兑现现前承诺。

中国社科院俄欧亚所研究员李勇慧指出,这次反恐情报合作是俄美关系恶化以来最大亮点。当前全球反恐形势严峻,反恐合作可视为俄美未来合作一个重要方向,有利于俄美关系缓和。

然而,俄美结构性矛盾很难解决,至少有五个障碍横亘在美俄改善关系的道路上:一,“通俄门”调查深入,束缚特朗普外交手脚;二,“美国优先”政策导致美国外交更多服务于内政;三,美国国内,包括国会两党乃至共和党内部,对俄强硬派势力都占优;四,美俄两国在叙利亚、乌克兰等热点问题上持续博弈;五,美国主流媒体与特朗普的对抗。这些障碍使双方出现类似冷战时期的对垒。

李勇慧说,俄美关系还将在相当长时间内处于低谷;但两国也不会中断联系,中东问题、

朝核问题、反恐都是双方可以加大合作的领域。

纵观过去这一年,俄美两位领导人的互动可谓坎坷多舛。先是特朗普就任美国总统后兴致满满要快速重启美俄关系,而后G20汉堡峰会期间两人会面并长谈,却因日程之外的“二次密会”而饱受质疑,接下来“美国实施新一轮制裁”“裁减外交人员风波”“通俄门”持续发酵等一系列“拦路虎”让“特普会”在越南岘港APEC泡汤,必须靠“偶遇”才能寒暄……媒体和分析人士形象地给目前俄美领导人间的互动冠以“邂逅外交”和“第三条道路”的戏称。

2017年行将结束,在给这一年画句号之前,特朗普和普京接连通电话也给来年两国关系转圜释放了积极信号。其实,俄美在反恐、地区安全、太空合作等问题上依然有不少共同利益,未来俄美关系,虽难见晴,却也不会黑云压城。(参与记者:柳丝 周啸天 胡晓光 石昊 刘超)

(据新华社北京12月18日电)

中国因素成澳大利亚  
财政状况改善重要原因

据新华社堪培拉12月18日电(记者徐海静)澳大利亚政府18日公布的报告显示,中国经济保持增长支撑着铁矿石价格高于预期,成为澳财政状况改善的主要原因之一。

中国强劲的制造业一直被认为是支撑澳大利亚的大宗商品价格,尤其是铁矿石价格高于预期的关键因素。今年5月,澳政府公布2017-2018财年预算时,按照铁矿石每吨55美元的价格估算。但由于中国经济增长保持稳定,铁矿石价格在7个月时间里保持每吨80美元高位,目前则稳定在70美元附近,这一项就为澳经济带来了30亿澳元的额外收入。

## 2017年全球已有 97名新闻工作者殉职

据新华社日内瓦12月18日电(记者聂晓阳)总部设在日内瓦的“新闻标志运动”18日发布最新报告说,截至今年12月15日,今年全球共有97名新闻工作者殉职,这一数字为10年来最低。

报告说,这些新闻工作者殉职在28个国家,这是自2008年以来殉职人数首次降到100以下。但是报告指出,2017年殉职的女性新闻工作者人数急剧上升,从2016年的5人上升为今年的16人。报告认为这与更多女性在危险地区从事新闻工作有关。

根据这份报告,在过去10年里,全球一共有1197名新闻工作者殉职。在过去5年,对于新闻工作者来说最危险的5个国家依次是叙利亚、伊拉克、墨西哥、巴基斯坦和阿富汗。

## 皮涅拉再次当选智利总统

毕振山

当地时间12月17日,今年68岁的智利前总统塞瓦斯蒂安·皮涅拉当选下任总统,将于明年3月11日正式上任。从2006年至今,智利总统就在现总统巴切莱特和皮涅拉间交替,两人不仅创造了各自的历史,也形象诠释了拉美政坛左右翼交替执政的政治生态。

根据选票的统计结果,中右翼反对派联盟“智利前进”总统候选人皮涅拉获得54.57%的选票,皮涅拉的竞争对手亚历杭德罗·吉耶得票率为45.43%。皮涅拉在胜选后说:“智利需要的是达成一致,而非对峙。我承

诺未来将(与反对党联盟)保持积极对话。”皮涅拉在竞选中承诺降低企业税,增加就业,提高工资和养老金水平,提高教育和医疗水平以及改善社会治安等。

皮涅拉曾于2010年至2014年担任智利总统。巧合的是,当时他接替的也是现总统巴切莱特,智利宪法规定总统任期每届4年,不得连任,但未规定不得隔届参选。2006年至今的三届总统,分别是巴切莱特、皮涅拉、巴切莱特,未来四年又将是皮涅拉。不过,当前巴切莱特领导下的智利经济疲软,民意支持率较低,四年之后卷土重来的可能性不大。

从以往的执政历程看,中左翼的巴切莱特和中右翼的皮涅拉实际上各有特色。巴切

莱特是智利第一位女总统,也是南美历史上首位民选女总统。在第一个任期内,智利经济增长较快,巴切莱特因此能够切实推行其改进民生、促进社会公平的改革计划,其离任时支持率高达84%。皮涅拉则是智利首位通过选举上台的右翼总统。皮涅拉任职期间智利经济增幅较快,2010年智利发生大地震后,皮涅拉政府从容应对,在民众中也获得较高口碑。

在分析人士看来,巴切莱特和皮涅拉能够交替执政一方面与各自第一任期表现出色有关,另一方面也反映了南美政坛左右翼轮流执政的政治生态。除了智利,阿根廷、巴西等国的政局近些年都是在左右翼之间摇摆。而南美左右翼执政的周期往往与国际经济周期有关。南美很多国家经济结构单一,当国际原材料和大宗商品价格较高时,这些国家就会有较快的经济增长,主张社会公平的左翼势力就会上升。当主要出口商品价格下跌时,这些国家的经济也会受累,主张扩大市场作用的右翼就会获得更多支持。

讨论“欧洲的未来”。

尽管今年以来欧洲极右翼政治势力的上升势头有所放缓,但经过此前数年的发展,欧洲多国极右翼政党已经开始实现从“街头”到“庙堂”的身份转变,奥地利自由党是其中“走得最近”的。而对欧盟和欧洲一体化进程来说,如何迎接“华丽转身”后的极右翼势力的挑战,将是一场更严峻的考验。

## 国际随笔

## 极右入阁,考验欧洲一体化进程

裁。在巨大的舆论压力下,海德尔被迫辞任自由党主席,自由党的支持率也随之一落千丈。

从2015年起,愈演愈烈的欧洲难民危机使沉寂许久的自由党重现生机,阻止排斥难民群体、怀疑欧盟和欧洲一体化进程等主张为自由党重新赢得了不少的支持。与此同时,整个欧洲的政治“大气候”也开始出现变化。在奥地利自由党15日成功入阁的消息传出后,欧洲极右翼政党一片欢腾。

16日,奥地利自由党与来自法国、荷兰、意大利、英国等欧洲国家的右翼民粹主义政党领袖齐聚捷克布拉格,商讨新的合作模式,



西甲:巴萨胜拉科鲁尼亚

12月17日,巴塞罗那队球员苏亚雷斯(中)破门得分。

当日,在2017-2018西甲联赛第16轮的一场比赛中,巴塞罗那队主场以4比0战胜拉科鲁尼亚队。

新华社发(霍安·戈萨摄)

## 波音747将告别美国商业客运舞台

为美国东部时间18日起飞,从首尔返程的航班预计20日抵达底特律。

2008年以来,由于金融危机以及更节能机型出现等因素,波音公司收到的747客机订单开始锐减。目前,日本、新加坡、荷兰等国的航空公司已彻底淘汰该机型,不过德国汉莎航空、英航、国航及大韩航空等公司仍在使用该机型。

据多家美国媒体报道,达美航空旗下波音747客机在美国底特律与韩国首尔之间的

一趟往返旅程,将是该机型最后一次用于美

国商业客运飞行。这次航班本来预定17日从

底特律启程飞往首尔,但该航班因故取消,改

飞美国东部时间18日起飞,从首尔返程的航

班预计20日抵达底特律。

2008年以来,由于金融危机以及更节能机型出现等因素,波音公司收到的747客机订单开始锐减。目前,日本、新加坡、荷兰等国的航空公司已彻底淘汰该机型,不过德国汉莎航空、英航、国航及大韩航空等公司仍在使用该机型。

此前,在10月举行的奥地利国民议会选举中,自由党以26%的得票率一举

成为议会第三大党,第二大党社会民主党

的得票率仅比自由党多不到1%。

与欧洲近年来不少新兴的极右翼政党

相比,皮涅拉在胜选后表示,他将致力于改善民生、促进社会公平。

据新华社北京12月18日电(记者张莹莹)

12月17日,在法国巴黎初努斯博物馆,参观者在杭州十竹斋艺术馆馆长、十竹斋木版水印国家级非遗传承人魏立中(左二)的指导下体验“木板水印”非遗技艺。魏立中向参观者介绍并演示“木板水印”非遗技艺。

新华社记者陈益宸摄

奥恰洛夫将取代马龙成为世界第一

## 王皓:中国男乒最主要对手还是德国队

新华社阿斯塔纳12月17日电(记者周良)2017国际乒联世界巡回赛总决赛17日收官,中国选手樊振东最终直落四局击败德国选手奥恰洛夫获得男单冠军。中国男子乒乓球队教练王皓赛后在接受新华社记者采访时表示,中国男队目前最主要的对手还是德国运动员奥恰洛夫和波尔。

王皓坦言,奥恰洛夫近期成绩提高很快,今年还获得世界杯单打冠军。按照新

的国际乒联世界排名积分规则,明年1月,他将取代中国选手马龙,成为新的男子世界第一。

中国男乒今年在世界杯和德国公开赛接

连失利。对此,王皓表示,中国队员今年刚参

加完奥运会就去德国参加世界杯和公开赛。

运动员在全运会上比较疲劳,体力消耗很大,

没来得及好好休整就去国外参赛。此外,国际

比赛规则不断调整,对中国队也有影响。国际

比赛的新规则改变后,中国队员没有时间去

适应和钻研,所以比较被动。但现在中国队员已

经适应了新规则,也能静下心来调整和积

蓄体力,中国男乒参加这次总决赛的准备工

作还是很充分的。

王皓对樊振东在这次总决赛中的表现很

满意。他说,樊振东虽然在这次总决赛前的

一些公开赛中失利,但这次只有他一人成功入

围决赛。樊振东在比赛中心理素质好,能顶住

压力,打得也非常好。

对于中国“一哥”马龙等中国优秀选手

缺席这次总决赛,王皓解释说,运动员不

可能参加国际乒联巡回赛的每一站,每次参

加比赛后,运动员需要时间来调整身体。

是否参加巡回赛要看运动员当时的体

力和准备情况。每年仅国际乒联巡回赛就有

十多站,加上世锦赛和国内联赛,如果要让

运动员参加所有比赛,他们在体力上肯

定吃不消。这次马龙缺席总决赛,是由

于他参加比赛的站数和积分不够。马龙的

年龄越来越大,伤痛越来越多。每个运动

员都有身体极限,只能选择性地参加对自

己比较重要的比赛。但既然国际规则已经

改变,中国乒乓球队就必须应对和适应这

些新规则,并尽量把运动员的状态调整到

最佳。

奥恰洛夫对于中国男子乒乓球队的总

体实力也给予了充分肯定。他说,中国男子乒乓

球队目前仍然是世界上最强的队伍。除马

龙、许昕这些老队员外,林高远这样的年轻队员

也在崛起,中国有很多优秀选手,希望今后

能有更多的中国选手交手,提高自身实力。

奥恰洛夫说,他在比赛中已竭尽全力去

捕捉所有可能获胜的机会,16日和中国选手林高

远的半决赛消耗了太多体力,这可能也是影

响他表现的原因之一。在奥恰洛夫看来,樊振

东在决赛中的表现超乎想象,他算得上当前

世界上最好的男乒选手。

樊振东在决赛中的表现也令王皓感到意外。

王皓表示,樊振东在决赛中的表现超乎想象。

樊振东在决赛中的表现超乎想象。

樊振东在决赛中的表现超乎想象。

樊振东在决赛中的表现超乎想象。

樊振东在决赛中的表现超乎想象。

樊振东在决赛中的表现超乎想象。

樊振东在决赛中的表现超乎想象。

樊振东在决赛中的表现超乎想象。

樊振东在决赛中的表现超乎想象。